

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUGAL 2 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO 3 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR 15 Ptas. Trimestre.
PRECIO DE LA VEJTA
Por menor, 5 céntimos ejemplar.
Por mayor, 30 céntimos ejemplar.
MADRID, Factor, núm. 7.

PUBLICIDAD
Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc.,
afianzados referidos a Bancos y Sociedades, a precios con-
vencionales.
Se reciben en esta Administración en la Sociedad General
de Anuncios, en la Agencia de la Bolsa de París,
y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos
por impreso de timbre.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

AÑO LI.—NUM. 15.356

Madrid Domingo 18 de Febrero de 1900

EDICIÓN DE LA MAÑANA

NOTA DEL DIA INSISTIMOS

La falta de novedades hace que se repita lo que se supone conocido y averiguado.

Es cosa vieja hablar de la anunciada crisis, para después de terminada la actual legislatura; pero semejante conversación diremos que es, imitando a Campoamor:

Cosa ó asunto viejo, siempre nuevo.

Signien por lo mismo repitiéndose las profecías, y sonando los mismos apellidos para las cuatro carteras que, según el sentir general, resultarán vacantes, a saber: Marina, una; Gracia y Justicia, dos, y con la división de Fomento, cuatro.

Aun olvidan los profetas una cosa reciente, y es la mucha atmósfera que se respira de reconciliación política entre Romero y Silveira, lo inclinado que para esa inteligencia se supone a Pidal, y los deseos que en otras direcciones se imaginan y por otros caminos se sospechan para que sea un hecho la concordia.

Los desinteresados en el rumor, entre los cuales los hay de las dos ramas, se oye con bastante frialdad lo que se dice. Entre la gente política en general, algunos creen la reconciliación facilísima y otros la consideran imposible. No hay término medio en el parecer y en el juicio.

Y es nuestra opinión considerarla imposible también; entendiéndose que con esto no agravamos a ninguno de los dos personajes conciliables ó inconciliables.

En cuanto a la otra ocupación del día, poco importante y menos quizá que la anterior, ó sea en lo que se refiere a la reducción de las sesiones parlamentarias, no darán resultado las conferencias.

Las minorías, sistemáticamente benévolas, continuarán en su actitud. Los oradores, requeridos por su convicción para dejar sus opiniones registradas, pronunciarán sus correspondientes discursos, y si se acortará por voluntad del ministro la polémica, ni se prolongará por inclinaciones obstruccionistas. Con menos interés que el gabinete hubiera mostrado en abreviar el número de las sesiones, hubiera conseguido más fácilmente reducir las.

Pero nosotros insistimos en lo que es para todos una necesidad; insistimos en la conveniencia de plantear un debate de carácter administrativo a beneficio del país, antes de que termine la presente legislatura.

Lo mucho y bueno que se ha dicho sobre reformas administrativas

por las oposiciones, debe quedar más concretamente consignado y definido. Y deben hablar más de ese problema personas que tanto pueden decir sobre lo mismo, como el Sr. Azcarate, por ejemplo.

Interesa al gobierno conocer el pensamiento de sus adversarios. Está obligado también el Sr. Silveira a adelantar el suyo.

Los nuevos elementos que hayan de reforzar el gobierno—si se refuerza—deben conocer a qué van, cómo y por dónde; intervenir en la misma discusión y completarla. Poca retórica, porque la administración no la requiere; poca política, porque ninguno está para que le remuevan los hipocóndrios ni le descubran el secreto; pero mucha afirmación gacetable, mucha medida a propósito para decretos inmediatos, y reducido a esto el debate, sería un final de legislatura más digno como esperanza del porvenir, que del pasado como recuerdo.

EL ALCALDE Y EL AGUA

Ayer hemos recibido el siguiente comunicado del señor alcalde de Madrid:

Madrid 17 de febrero de 1900.

Excmo. Sr. Vizconde de los Asios.

Mi distinguido amigo: Mientras la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se limitó a decir a diario, bajo el epígrafe «El alcalde y el agua», que los empleados del Ayuntamiento no me hacían mal de Dios el caso, me permito ahora decir que tal dicho no resultará cierto.

El número de anoches dice ya otras cosas que tengo obligación de recoger: yo no he dicho nunca que se haya cortado vajo alguno para hacer análisis de sus aguas; he podido decir y he dicho que, a consecuencia de repetidos casos de fiebre ocurridos en la calle de Arganzola y sus inmediaciones, se había cortado el viaje de la Castellana, y que éste había de quedar cortado mientras los análisis que se efectúan no demuestran la pureza de sus aguas.

Se trabaja sin descanso en descubrir el origen del mal; pero se trata de numerosos venenos situados a bastante profundidad: los que visité ayer entre el Hipódromo y Chamartín, vendrán a estar a unos 40 metros de profundidad, y quizás sea preciso cortar definitivamente alguno de ellos.

De todas suertes, la empresa es delicada, y la conducta de los empleados del Ayuntamiento no merece la campaña que contra ellos emprendió por la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

En cuanto al viaje que surte a la Carrera de San Jerónimo, todos los periodistas que frecuentan la casa de la Villa saben que no ha sido cortado y que su falta obedece a causas independientes de la calidad del agua. La presión en él es sumamente pequeña y ha disminuido por causas cuyo conocimiento se persigue, pero que hasta la fecha no se sabe si obedecen a causas de agua indebidamente hechas, a viciadas de las viejas cañerías de barro ó a otras causas de fuerza mayor, que habrán de remediarse problemáticamente con la sustitución de las antiguas cañerías de barro por tubos de hierro.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA atribuye el cortatubos al poco caso que los empleados hacen de los órdenes mías, y no quiere hacerse eco de otros rumores sobre los motivos de faltar el agua para proveer a las necesidades de la ciudad. Dicho artículo, por lo tanto, no tiene valor alguno.

Mejor fuera que la CORRESPONDENCIA los publicara; y yo espero de la amistad con que hasta la ocasión presente me ha favorecido usted, para que los publique inmediatamente, con todos los detalles y circunstancias de gravedad que al parecer se les atribuye, é inserte en su próximo número esta carta, a la cual me daré derecho en todo caso el artículo 14 de la ley de imprenta.

Soy siempre de usted afectísimo amigo y atento servidor Q. B. S. M.

VENTURA G. SANCRO.

Nunca necesitará el respetable y caballero señor marqués de Aguilar de Campoo ampararse de la ley alguna en que en estos períodos de la complejidad en que nos hallamos, pero nunca tampoco renunciaremos a nuestro derecho de discutir los actos del alcalde en todo lo que nos parezca digno de censura, y de defender los derechos de los vecinos de Madrid.

En esta ocasión el alcalde nos ahorra el trabajo, puesto que no hallamos mayor censura que la que se contiene en su propio escrito.

En primer lugar, aquí no se ha hecho campaña ninguna contra los empleados del Ayuntamiento, y si los hemos llamado en broma celosos y activos, el mismo alcalde lo confirma, puesto que hoy día de la fecha, y al cabo del tiempo que está cortada el agua del viaje de la Castellana (corte que había empezado por negar en su carta), nos habla de calas hechas entre Chamartín y el Hipódromo, y de análisis, a cuya tardanza nos referíamos en días anteriores.

Dice el alcalde que el viaje que surte a la Carrera de San Jerónimo no ha sido cortado, y que si sus propietarios están privados del agua, será porque la presión es sumamente pequeña (cosa que no ha ocurrido en treinta años) ó por causas de fuerza mayor, que esperamos nos diga el señor marqués de Aguilar de Campoo cuáles puedan ser, ó porque obedezcan a tomas de aguas indebidamente hechas. Y a esto precisamente, que también he llegado hasta nosotros, es a lo que nos referíamos en el último párrafo de nuestro sueldo de ayer, y el alcalde quería que publicáramos inmediatamente, y creemos y creen todos los propietarios que si esto fuera exacto, el alcalde estaba en la obligación de vigilar para evitarlo.

Muy respetable será el parecer de los ingenieros si, como apunta el alcalde en su comunicado, se ven en el caso de cortar definitivamente alguno de los venenos que surten el viaje de la Castellana, pero creemos que el alcalde está en el deber de asegurarse bien de su razón antes de decretarlo, cuando precisamente, y como se anunciaba en los periódicos de anoche al hablar de la conferencia del ingeniero del Canal con el Sr. Cortázar, están amenazados los habitantes de Madrid de tener turbia el agua del Lozoya, cada vez que caigan cuatro gotas, hasta que se construya el tercer depósito—que tampoco antes existía—a pesar de ello no eran tan frecuentes como ahora las turbias de las aguas—cuya imposibilidad de evitar según nos aseguraba hoy mismo un distinguido ingeniero civil que perteneció al Ayuntamiento, y que propuso, sin ser escuchado, naturalmente, que se colocaran filtros en las fuentes públicas de la capital. Quedamos, pues, en que el alcalde de

Madrid sigue esperando, por confesión propia, que le comuniquen el resultado del análisis de las aguas de la Castellana; quedamos en que cree que el agua de la Carrera de San Jerónimo tiene poca presión ó se la desvía indebidamente, y quedamos, por último, y esto es lo positivo, en que el agua no parece.

LOS ALEMANES EN AFRICA

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Cañones de tiro rápido para la infantería

Berlín 17.

Los actos de crueldad cometidos en las posesiones alemanas de Africa por algunos oficiales del ejército, y que han sido denunciados en el Reichstag por el diputado Sr. Bebel, han causado profunda indignación.

A palos, ó dejándolos sucumbir de inanición, algunos oficiales han asesinado a varios indígenas.

La prensa ministerial desmiente estas noticias, que son duramente criticadas por los principales órganos del partido socialista.

Asegura el *Schlesische Zeitung* que el gobierno imperial trata de añadir a cada batallón de infantería una batería de seis cañones de tiro rápido.—HOLDZMAN.

LAS FIESTAS ESCOLARES

El martes último, en la Escuela Normal Central de Maestros, el profesor de pedagogía leyó, en su clase, la noticia que ha corrido estos días por los periódicos de la trágica muerte de 300 niños en la ciudad de Guatemala. Aun teniendo por inexacta ó por muy exagerada, vió en ella asunto para hacer una conferencia sobre las fiestas escolares. Pronuncióse resueltamente en contra de ellas por razones pedagógicas, morales y aun higiénicas, sin contar con los peligros inmediatos que se corren en las grandes aglomeraciones como la que ha ocasionado la horrible desgracia citada.

La escuela primaria, si ha de ser educativa de verdad, debe aproximarse cuanto sea posible al orden familiar, y nada es tan opuesto a ese orden como la exhibición pública de los pobres niños en cirios, teatros y pasajes haciéndolos objeto de fiesta y regocijo para las multitudes, y a veces materia de explotación más ó menos declarada. No exceptuó siquiera la llamada fiesta del árbol, que tiene todos los inconvenientes de las demás, sin llenar al fin que sus autores, de seguro, con excelente deseo, pero con manifiesto error, se proponen.

El desarrollo del arbolado no se fomentará con ceremonias de mera ostentación y aparato, verificadas en las ciudades populosas; pero los maestros pueden y deben contribuir, a fin tan laudable, en primer lugar, despertando y cultivando en general el amor a la naturaleza, mediante explicaciones y lecturas a propósito, y sobre todo mediante excursiones al campo. Después, donde se pueda, llevando un grupo, siempre pequeño, de muchachos a un terreno adecuado, para que ellos real y afectivamente, haciendo las labores necesarias, planten los árboles, los cultiven y los cuiden después, y los vean crecer en la obra propia. De este modo, y no de otro, se despertará el verdadero interés por el arbolado, el respeto con que deben mirarse las plan-

tas, y por éste, el respeto a la propiedad ajena.

De no ser así, lo que se fomenta es el gusto por lo aparente y lo superficial, que tanto daño nos ha hecho y nos hace, descurriendo el trabajo positivo y perseverante, es decir, la fuente más abundante de riqueza y poder.

Como parece que las fiestas que nos ocupan van estando de moda, creemos conveniente el hacer públicas las ideas de sus contradictores.

EL REY LEOPOLDO DE BÉLGICA

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

La delimitación de las fronteras del Congo.—Acuerdo belga-alemán.

Bruselas 17, 9'55 m.

El rey Leopoldo continúa gravemente enfermo de la vista.

Por esta causa se han suspendido las audiencias, viéndose obligado el soberano a permanecer en Palacio, sin salir de sus habitaciones particulares.

Belgica y Alemania han llegado a un acuerdo respecto a la delimitación de la frontera del Congo y las posesiones occidentales alemanas.—DUVAL.

LA EX EMPERATRIZ EUGENIA

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Paris 17, 10'5 m.

La ex emperatriz Eugenia se halla muy mejorada de su enfermedad.

El doctor Robin, que le asiste en Cap Martin, ha declarado que la ilustre dama ha entrado en plena convalecencia, no siendo de temer nuevas complicaciones.—HUERTAS.

REUNIONES PARA HOY

La Asociación de Maestros de las Escuelas públicas de Madrid celebrará junta general extraordinaria, a las diez de la mañana, en el salón de actos de la Normal Central (San Bernardo, 80), para tratar asuntos de gran interés para la clase.

Pueden asistir a esta sesión todos los maestros y auxiliares, sean ó no socios.

Los maestros y maestras residentes en Madrid, con colocación ó sin ella, celebrarán una reunión, a las diez de la mañana, en la calle de Santa Bárbara, número 4, colegio, para tratar asuntos de gran interés para la clase.

El Centro de Instrucción Comercial, a las cuatro y media de la tarde, celebrará junta general extraordinaria para tratar de la conveniencia de adherirse a la Unión Nacional, constituida en Valladolid, y dar cuenta de la invitación recibida de la Cámara de Comercio de Madrid referente a la fusión de Centros.

Los obreros jardineros, así de jardines públicos como de particulares, se reunirán a las ocho de la noche en el Centro de Sociedades, Relatores, 24, para tratar asuntos de interés para la clase.

SENADO

SESION DEL DIA 17

Se abre a las tres y media. Preside el Sr. Martínez Campos.

A ruegos del señor ministro de Hacienda se entra desde luego en la orden del día.

Catastro.

El señor ministro de Hacienda contesta a los que impugnaron la totalidad de dictamen, cuyas observaciones en varios puntos del proyecto le parecen atendidas.

Dice que el proyecto no es obra acabada, que parece lo más adecuado y práctico para descubrir la riqueza oculta, que favorece a los propietarios de buena fe y que nunca pensó en el catastro parcelario, considerando preferible hacerlo por zonas.

El señor presidente del Consejo usa de la palabra para contestar al ruego de Sr. Dávila contra la venta de proyectiles a los ingleses por la fábrica de Placencia de las Armas.

Dice que los proyectiles estaban en depósito y han sido solamente reexportados.

El Sr. Dávila contesta que estas no son sus noticias, y así se explica que no se envíen a la Cámara los datos pedidos. Lee un sueldo de un periódico de la noche, en que llaman al Sr. Landeche boer, y exclama:

«Eso debe satisfacer a S. S., porque al lado de los boers está el mundo civilizado, mientras el gobierno simpatiza con los ingleses.»

Afirma que el gobierno ha faltado a la neutralidad.

El señor presidente del Consejo explica los fundamentos de la real orden sobre embarque de los proyectiles, y dice que el gobierno nada tiene que ver con el sueldo de La Epoca.

El Sr. Landeche comenta el sueldo con mesura y explica los antecedentes del asunto.

Dice que en Bilbao, según un periódico, se ha abierto un banderín de enganche para pelear en Africa a favor de los ingleses.

El Sr. Villanueva declara que está al lado de los boers y en contra de la teoría del gobierno.

Pide los documentos que justifiquen que el material de guerra había sido ya adquirido, y al mismo tiempo las reclamaciones hechas por el sultán de Marruecos para impedir la entrada de armas de Eibar en el Rif.

El Sr. presidente del Consejo ofrece complacerle, y dice que el gobierno cumple siempre con escrupulosidad los deberes de neutralidad.

Rectifican los Sres Dávila y Villanueva.

Se levanta la sesión.

CONGRESO

SESION DEL DIA 17.

Se abre la sesión a las tres menos veinte.

Preside el Sr. Pidal. Se toma en consideración una proposición de ley del conde de Garay, formulada por los Sres. Marichalar y Seguí, y el Sr. Alonso Martínez (D. Vicente) se ocupa del expediente que fue motivado por la suspensión de varios concejales del Ayuntamiento de Pampliega.

El ministro de la Gobernación la con-

en su corazón, que estaba tan bien cerrado, que ninguna otra mujer podía entrar en él.

Muchas veces se sintió acometido por locas tentaciones de correr en su busca, de decirle que le perdonara, de suplicarle que olvidara lo pasado y se dejara amar nuevamente; pero, obstinado en su orgullo de amante engañado, que estimaría como una deshonra el compartir con otro los favores de una mujer, como el marqués de la Varande en su inflexible probidad, se violentaba a sí mismo y resistía a sus propios deseos.

No llegaba a conseguirlo sin esfuerzo. ¿Cuánto echaba de menos a quella mujer adorada!

¡Cuántas ansiedades le atormentaban pensando en que tal vez estaría en la miseria, desgraciada, enferma... mientras que él era rico, y dichoso... a no ser por el sufrimiento que le proporcionaba aquel recuerdo y el dolor siempre creciente de aquel paraíso perdido!

Mientras que sus dos caballos subían al trote largo por la avenida de los Campos Elíseos, la obsesión llegó a ser tan visible, que el capitán Ragot, a pesar de la distracción que le proporcionaba aquel paseo, se apercebía y dijo:

—¿En qué piensa usted, barón?

Y como el joven tardara en contestar, añadió:

—¿Apostaría a que piensa usted aun en aquella bribona, de la que hablaba su primo de usted el conde de Souvray en la Saussaye? ¿No se acuerda usted?

—Bribona!

Esta palabra le oprimió el corazón, pero contestó con su inalterable bondad:

—Tiene usted razón, capitán, en ella estaba pensando, pero no merece la injuria que usted acaba de dirigirla.

—¡Ah!

—Era sencillamente una pobre muchacha como la que hace un momento ha visto usted pasar a nuestro lado...

—¿La rubia del puente de los Santos Padres?

—Precisamente. Creo que no debe ser más rica que esa pobre muchacha, y que debe vestirse como ella, sólo como ella, porque se la parece mucho en todo, hasta en la tristeza de su rostro.

—¡Ah! ¿Por qué cree usted eso?

—¿Qué se yo! Su aspecto, su tristeza, su aislamiento. ¿Acaso ha visto usted alguna

vez a las hijas de los ricos que andan solas por la calle a estas horas?

—No. ¿De modo que la otra?

—Es graciosa también, joven también, aunque no tanto, con una hermana a la que se veía obligada a sostener, pues era demasiado joven para ganar nada, demasiado delicada para dedicarse a un trabajo que las consume a las infelices, pero que no las enriquece... Por eso la mayor se veía obligada a trabajar para las dos...

El barón se estremeció. se pasó rápidamente el pañuelo por la cara, como para enjugarse el sudor, y dijo en tono brusco:

—¿No pensemos en esto!

Y más bajo:

—¡Esto es una indigna debilidad!

Pero las almas sensibles y cariñosas no pueden prescindir de estas debilidades.

Después de una hora de paseo alrededor de los lagos, por las magníficas avenidas de aquel bosque, célebre en el mundo entero, el capitán Ragot dijo de pronto:

—¿Y el marqués de la Varande que debe ir...

—El señor Bernard,—rectificó sonriendo Jorge de Vernieres.

—Como usted quiera.

—¿Por qué apresurarnos, capitán? El puede ir trabajando sin nosotros. Mi casa, con todo lo que contiene, está a su disposición. Podemos continuar nuestro paseo con toda tranquilidad.

—Cuando pienso que el pobre hombre se afana por ganar unos cuantos francos, y que podría si quisiera cobrar sus quinientas mil libras de renta, que es dueño de posesiones soberbias, de bosques sin fin, mucho mejores que este bosque de guardarropía, con sus ninfas y sus lagos, con magníficas tierras y un palacio soberbio...

—¿Que está cerrado para todo el mundo!...

—Perfectamente, capitán. ¿Pero usted no hubiera obrado lo mismo?

—¿Quién sabe?—dijo el antiguo oficial en un acceso de modestia.—¿Quién puede alagarse de poder sufrir una tentación semejante si no ha estado sometido a ella?

Y concluyó:

—Es preciso haber entrado en fuego, barón, para tener la seguridad de no volver la espalda al enemigo.

—Es verdad,—contestó tristemente el abogado.

Dió una orden al cochero.

La victoria volvía hacia París.

«¡Pobre doctor! ¡Qué escena!... ¡Qué traje!... ¡Qué interrogatorio!... ¡Qué derrota!...

Juan Labriche le seguía, por tranquilamente, sin prisas, como hombre familiarizado con el peligro y conocedor de la gente con quien trata.

A las cinco, los guardas, el antiguo ayuda de cámara del marqués de la Varande, Fabián Bertholet siempre pensativo, y el doctor Girondot, lavado, cepillado y arreglado a la carrera por la gruesa Paulina, estaban en el comedor de la posada ó mesendero, saboreando unas copitas de cognac que el patrón había ofrecido generosamente.

La paz estaba hecha.

Nunca se había turbado seriamente. La isla de Vaux está protegida por su misma situación, contra las sorpresas demasiado rápidas de los vigilantes encargados por la ley.

Antes de que puedan llegar para tomar la filiación de los delinquentes, los pescadores tienen tiempo de hacer desaparecer el cuerpo del delito y de eclipsarse ellos mismos.

Además, como todo el mundo sabe, más vale un mal arreglo que un buen plaito.

A las cinco y cincuenta, Juan Labriche subía al lado de Fabián el camino tortuoso y pendiente que conducía a la estación, y el hijo del consejero decía al filósofo veterano:

—¿Es serio todo lo que me ha dicho usted?

—Sobre qué?

—Sobre la condesa de Solanges.

—¿Y sus hijas?

—De lo más serio que puede haber.

—¿De modo que desean encontrarlas?

—Trate usted de hacerlo.

—¿Y en caso de éxito?

—Me avisa usted, y yo me encargo de lo demás.

—Entendido.

—Le garantizo a usted que le pagarán bien su trabajo.

—Generosamente,—dijo Bertholet en tono de broma.

—Más de lo que usted se figura.

El doctor Girondot, que venía detrás de ellos, sofocado como una foca, preguntó:

—¿De qué hablan ustedes?

—De nada interesante.

Y con una señal, Fabián Bertholet dijo a Labriche en el momento de la separación:

—Pensaré en ello.

testa, ofreciendo resolver en justicia. El señor ministro de Marina y el señor ministro de la Guerra...

El señor marqués del Vadillo empieza diciendo que efectivamente no notó ayer que el Sr. Azcarate hablara como ministro...

Sostuvo el Sr. Cuercilla debían gravarse más, y la enmienda quedó desechada en votación nominal por 65 votos contra 21.

FUERZAS DE MAR Y TIERRA

Los proyectos de ley que han leído ayer tarde en el Congreso los señores ministros de la Guerra y Marina, dicen así en sus articulados:

EXTRANJERO

POR TELEGRAMA

Aclaración. Washington 16. (Recibido el 17.) El departamento de Estado declara que antes de la guerra hispanoamericana...

ESTADO ATMOSFERICO

El día 17 en Madrid ha sido ventoso, reinando fuerte viento. El termómetro del óptico D. José Olaya...

SUCESOS

Ayer mañana se ha suicidado en la casa número 4 de la calle de San Pedro, piso bajo, Francisco Márquez, de oficio banista, y casado.

de su muerte y que se mataba por hallarse cansado de la vida. Deja recomendado a sus amigos que ayuden a su mujer para que le pueda hacer un entierro modesto.

INGLESAS Y BOERS

Los basutos.

Los ingleses han intentado levantar en armas a los basutos para que tomen parte en la campaña contra los boers, y los agentes británicos casi lo habían logrado.

POR TELEGRAMA

(Recibido el 17.) Un despacho de la Ciudad del Cabo confirma plenamente que el general French liberó ayer a Kimberley.

LAS CÁMARAS INGLESAS

Cámara de los Comunes. El Sr. Campbell Baunerman declara que la Cámara votará los créditos que pida el gobierno...

EL CARDO

Muy variado, muy culto y tan enérgico como de costumbre, viene nuestro popular colega. A las intencionadas caricaturas de Rojas se une un texto muy interesante...

chermanentes de Magerfontein. Varios periódicos italianos declaran que, con raras excepciones, el sentimiento popular en Italia es por completo favorable a la causa de los boers.

INGLESAS Y BOERS

Los basutos.

Los ingleses han intentado levantar en armas a los basutos para que tomen parte en la campaña contra los boers, y los agentes británicos casi lo habían logrado.

POR TELEGRAMA

(Recibido el 17.) Un despacho de la Ciudad del Cabo confirma plenamente que el general French liberó ayer a Kimberley.

LAS CÁMARAS INGLESAS

Cámara de los Comunes. El Sr. Campbell Baunerman declara que la Cámara votará los créditos que pida el gobierno...

EL CARDO

Muy variado, muy culto y tan enérgico como de costumbre, viene nuestro popular colega. A las intencionadas caricaturas de Rojas se une un texto muy interesante...

chermanentes de Magerfontein. Varios periódicos italianos declaran que, con raras excepciones, el sentimiento popular en Italia es por completo favorable a la causa de los boers.

INGLESAS Y BOERS

Los basutos.

Los ingleses han intentado levantar en armas a los basutos para que tomen parte en la campaña contra los boers, y los agentes británicos casi lo habían logrado.

POR TELEGRAMA

(Recibido el 17.) Un despacho de la Ciudad del Cabo confirma plenamente que el general French liberó ayer a Kimberley.

LAS CÁMARAS INGLESAS

Cámara de los Comunes. El Sr. Campbell Baunerman declara que la Cámara votará los créditos que pida el gobierno...

EL CARDO

Muy variado, muy culto y tan enérgico como de costumbre, viene nuestro popular colega. A las intencionadas caricaturas de Rojas se une un texto muy interesante...

inocente de la falta de los otros, al que había demostrado un cariño real porque le había visto crecer a su lado, apreciando sus grandes cualidades de inteligencia, valor y sentimiento.

—¿Y bien capitán, que opina usted de la historia de nuestro marqués? —¿Qué qué pienso? Pues, nada, sencillamente. Solo se que estoy mareado, confundido, y usted?

—¿Cómo? —Pardiez, como en las comedias, por un matrimonio—dijo el capitán Ragot,—y por qué no? —El capitán estaba de buen humor.

—No podía menos. La siguieron con la mirada. Iba muy sencillamente vestida, toda de negro; pero su traje dejaba admirar la delicadeza de su talle, la forma admirable del pecho y, sobre todo, la blancura ideal de su rostro y el tono dorado de sus cabellos.

créditos supletorios de guerra por 213 votos contra 32.

DE NUESTROS CORRESPONSABLES PARTICULARES

El general Clery herido.—Prisioneros boers.

Londres 17, 7:20 m.

El general Lyttleton ha sustituido al general Clery en el mando de la segunda división del ejército de Buller en el Natal.

El general Clery se halla en Pietermaritzburgo, enfermo y herido de un balazo en la pierna.

Han llegado también a dicha población varios heridos boers, hechos prisioneros en las últimas operaciones en el Tugela.

Interrogados sobre el motivo de su resistencia, se han limitado a declarar que se batían por su independencia.

Hacemos—han manifestado—cuanto es preciso para conquistarla.

Más refuerzos.—Brutalidad de los oficiales de la armada.

Londres 17, 7:28 m.

Han llegado a la Ciudad del Cabo 2.000 soldados ingleses de refuerzos.

El director de un periódico de Simons Town ha entablado un proceso contra los oficiales de marina Mr. Harris, hijo del almirante del mismo apellido, y del teniente de navío Kennard, que arrojaron al mar al periodista mister Timbrell, como castigo por haber escrito un artículo censurando a dicho almirante.

En Zululandia.

Londres 17, 9:10 m.

Telegrafían de Durban que la columna inglesa que opera en Zululandia ha sido reforzada y que Greytown ha sido fortificado.

Toma de Rensburg por los boers.

Londres 17, 9:20 m.

Según los últimos despachos, el día 13 hubo combates muy vivos en Rensburg. Durante los mismos, una compañía montada de Nueva Gales del Sur quedó aniquilada por completo.

Los ingleses, repliegándose sobre Arundel, abandonaron a Rensburg. En su retirada abandonaron importantes aprovisionamientos y municiones.

Los boers ocuparon la plaza. En la retirada, dos compañías inglesas quedaron prisioneras de los boers.

También perdieron los ingleses un cañón Maxim.

Los ingleses dicen que Rensburg ha sido abandonado por razones militares.

En Ladysmith.

Londres 17, 9:27 m.

Telegrafían de Ladysmith que el bombardeo es menos vivo.

El total de guarnición y habitantes de la plaza se eleva a 17.000.

Las defunciones son por término medio 14 diarias.

Hay víveres todavía para algunas semanas.

La opinión en Londres.—La escuadra.

Londres 17, 10 m.

La prensa se muestra entusiasmada con las anunciadas victorias de Roberts.

Para algunos, comenzada la invasión de Orange, el resultado final de la guerra ya no es dudoso.

No deja de inquietar a algunos el paradero del general Cronje, que con sus fuerzas ha abandonado las importantes posiciones de Magersfontein, sin saberse qué dirección tomó.

Los recientes victorias de los boers en el Norte del Natal pudieran inquietar también, porque podrían traducirse en una incomunicación completa de Roberts una vez completamente internado con sus fuerzas en Orange.

Pero esto solo son opiniones de algunos críticos militares. La opinión pública se entrega a su entusiasmo por el primer éxito de Roberts.

La escuadra de reserva se reunirá el 1.º de marzo para practicar maniobras durante un mes.

Los caballos en el Norte del Natal y en el Oeste enferman en gran número; es el principio de la epidemia que sobre esta clase de ganado suele notarse a fines de verano, y que podrá hacer que los ingleses pierdan pronto más de la mitad de sus monturas.

French en Kimberley

Londres 17, 8:5 m.

Los telegramas recibidos de Jacobsdal dan detalles de las operaciones realizadas por las fuerzas británicas para llegar a Kimberley.

Aquellas comenzaron el lunes pasado por la brigada de caballería mandada por French, que tuvo que realizar una marcha forzada de 25 millas bajo un sol abrasador. En esta marcha apenas encontró resistencia.

La ocupación de Kimberley fue precedida de algunas escaramuzas.

Un vado sobre el río Modder fue tomado el día 14, después de dos pequeños combates.

Los boers fueron completamente sorprendidos mientras vigilaban los movimientos de una brigada inglesa que marchaba sobre Randam.

El coronel Hannay tuvo el domingo un vivo combate con 500 boers que le detuvieron todo el día.

Las pérdidas fueron sensiblemente iguales por ambas partes.

El lunes se renovó el combate sobre el Riet, cuyas márgenes seguía la división de French.

Este se trasladó en seguida al Madler antes de marchar sobre Kimberley, cerrando así el camino de Bloemfontein a los boers atrinchados en Magersfontein.

Sin embargo, parece lo más probable que los boers abandonaron las trincheras de Magersfontein antes de que French comenzara su movimiento final sobre el río Modder.

French ocupó tres vados después de vivo fuego de cañón.

Habiendo abandonado los boers la posición de Alexandersfontein, la ocupó la guarnición inglesa de Kimberley.

El general French avanzó entonces rápidamente sobre la ciudad para ocuparla.

El Post Office de Londres anuncia que desde hoy admite telegramas para Kimberley, lo cual prueba que los ingleses son dueños de la plaza.

La toma de Jacobsdal.

Londres 17, 9:16 m.

Telegramas posteriores a los que daban cuenta de la ocupación de Kimberley, dan la noticia de haber tomado los soldados de Roberts la plaza de Jacobsdal, situada en territorio de Orange y a la cabeza de la línea férrea que conduce a Bloemfontein, capital del Estado libre.

En la noticia de la toma de dicha plaza concuerdan los telegramas de origen boer y de origen inglés.

Las fuerzas británicas encontraron en Jacobsdal gran número de heridos ingleses, entre ellos al coronel Henry y a otro oficial.

A la toma de dicha plaza precedieron varias escaramuzas.

Retirada de los boers.

Londres 17, 10:45 m.

Un despacho de Jacobsdal, fecha de ayer, da cuenta de que el general boer Cronje, con un cuerpo de ejército de 10.000 hombres, ha emprendido un movimiento de retirada con dirección a Bloemfontein, perseguido por las tropas del general Kenny Kelly.

En el mismo despacho se dice que los boers han copado cerca de Riet un gran convoy inglés; no faltando quien opine que en esta noticia puede haber error y referirse al copo hecho por los ingleses de un convoy de los boers.

El general Roberts telegrafía con fecha de hoy, desde Jacobsdal, que la columna al mando de Kelly Kenny se apoderó ayer de 80 carretas conduciendo víveres y municiones procedentes del campamento del general Cronje.

Es posible que este suceso haya dado origen al falso rumor que corrió esta mañana con insistencia de haber sido hecho prisionero dicho general.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 17

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 16, DEL 17. Includes items like 4 O/O perpetuo interior, Fin corriente, etc.

Emisión de 30 de junio de 1899.

Table with columns: Obligaciones del Tesoro (serie A), Idem (serie B), Idem de Aduanas, etc.

CAMBIO

Table with columns: Londres, vista, París, vista, etc.

Telegramas de la Agencia Fabra

París 17.

Apertura de la Bolsa de hoy.

Exterior español, 68-30 y 68-20.

Londres 17.

Exterior español, 67-20.

PROVINCIAS

FOR TELEGRATO

Timadores.—El general Bruzon.

Valencia 17, 4:16 t.

Debido al celo del señor gobernador, ha sido descubierta una sociedad de timadores que se dedicaba a la falsificación de cheques.

En el tren correo salió el Sr. Rodríguez Bruzon, que desempeñaba el cargo de segundo cabo de la capitania general de Valencia y que ha ascendido a teniente general.—MUCHETA.

Administración de justicia.

Barro 17, 10:30 m.

Reunidos en el Ayuntamiento los contribuyentes, abogados, procuradores y escribanos, acordaron felicitar al señor Montero Ríos y adherirse a su proyecto de reforma de la administración de justicia.

El alcalde, ARTURO MARCELINO.

EL TEMPORAL

TELEGRAMAS OFICIALES

Burgos 17.

Han terminado las reparaciones en el puente del ferrocarril llamado del Caspilar, en el kilómetro 374 de la línea de Madrid a Irún, pasando ya los trenes con la marcha ordinaria.

Zamora 17.

El río Duero desbordándose rápidamente, habiendo desaparecido todo peligro.

El Osbigo y el Eria están ya en su cauce, y al Esla le falta poco para ello.

Según informa jefe línea guardia civil de Astorga, está ya expedida la línea de Galicia, circulando los trenes de viajeros y mercaderías.

TEATRO REAL

LA BOHEME, por la Srta. Stehle y el Sr. Garvin.

Hace dos temporadas, en la primavera de 1898, que en el teatro del Príncipe Alfonso se cantó por primera vez en Madrid *La Bohème*, de Puccini, y ya entonces gustó extraordinariamente al público, y no solo fue la partitura la que tuvo un éxito, sino que también los dos artistas encargados de interpretar los principales personajes, que fueron la señorita Stehle y el Sr. Garvin, los mismos que ahora nos ofrecen esta obra, que ha sido ya un éxito en el teatro del Príncipe Alfonso, y que en esta ocasión se repite con el mismo éxito.

Pocos son los que conocen la partitura, al menos por oír en el teatro, puesto que en el Príncipe Alfonso no se hizo la obra más que tres ó cuatro noches, y aun así con escaso público, a consecuencia de las malas noticias que por entonces se recibían de la guerra de Ultramar.

De esta manera resultó anoche *La Bohème* nueva para la mayoría de los espectadores, y constituyó un estreno.

Hecha, pues, esta salvedad, apuntar algo sobre la obra y la manera que tuvieron de ejecutarla los artistas encargados de su interpretación.

Puccini, al escribir su *Bohème*, escogió cuatro cuadros de la famosa novela de H. Murger, *Scenes de la vie bohème*, en las cuales alternan la alegría y la tristeza, la comedia y el drama, tratándose el compositor con soltura, con viveza, sin pararse mucho en los medios, pero dando a cada uno el color propio, la entonación que mejor le conviene.

Como maestro conocedor de los verdaderos caracteres teatrales, pinta con suma habilidad en cada episodio la nota bufa ó dramática; así, por ejemplo, en el acto cuarto, después de un baile y de un desahogo de un efecto bufo irresistible, hace una brusca transición en la escena de la muerte de Mimí, en la que se desarrolla y causa al espectador una impresión tan patética como profunda.

En los giros melódicos y en las fórmulas armónicas recuerda a su *Maman Lescaut* en muchas ocasiones, pero descañonando este plagio, en su *Bohème* refleja más su personalidad de autor a la moderna escuela italiana.

Puccini ha tenido sin duda alguna que vencer grandes dificultades para dar carácter y en cierto modo unidad musical a los encontrados y movidos cuadros que contiene la obra, así es, que en el dúo entre Rodolfo y Mimí existe gracia, sinceridad y sentimiento; al cuadro de la noche de Navidad en el barrio Latino, no se puede negar el primer cuadro, y el dúo de la reconciliación de Marcello y Musetta, que sirve de mucho a su breve concertante, tiene el mérito de la claridad, logrando despertar en el ánimo del auditorio la impresión que el autor se habría propuesto.

Toda la parte lírica de esta obra es en general espontánea, rica en detalles y verdaderamente sentida é irreprochablemente armonizada.

Los números que más sobresalen son el racconto de Rodolfo y el dúo de amor con que termina el primer cuadro; el tiempo de vals de Musetta y el septeto no final del cuadro segundo; el cuarteto del tercero, que es una página maestra de originalidad y gracia, y el final del cuarto cuadro, que por sus caracteres melodramáticos entraña gran variedad en sus ritmos melódicos, conmoviendo é impresionando.

La Bohème es una partitura que se adapta muy bien a la garganta de los cantantes, por estar escrita en una lengua tan sencilla y de fáciles entonaciones, de dificultades; ahora que para interpretarla bien, hay que sentir y ser artista.

El mundo musical aceptó desde un principio *La Bohème* con un éxito creciente y continúa por lo visto, dado el delirante entusiasmo que hubo anoche.

No es cosa fácil encontrar dos artistas de las condiciones de la Srta. Stehle y el Sr. Garvin para interpretar con tanta igualdad, con tanta perfección y de manera tan acabada los personajes de Mimí y de Rodolfo.

La Srta. Stehle es una personificación completa de la figura de Mimí, de esa figura delicada, encantadora, sentimental.

La voz de medio carácter que posee, precisa, clara y bien timbrada, es sumamente agradable.

El racconto lo dijo con gran delicadeza, y en el dúo con el poeta estuvo sublime, y en las últimas palabras del cuarteto, irreprochable, cautivando al auditorio en la escena de la muerte.

El tenor Sr. Garvin ha venido con más voz que hace dos años. Dulce, apasionada, tierna y que llega al alma es la voz que posee hoy este cantante, que además apareció anoche como un actor consumado.

Domina la parte de Rodolfo, la sencillez nota por nota, y por eso apoya y descansa, emite y modula la voz de manera prodigiosa, dando a las frases el sentido real y positivo que el autor sintió al escribir *La Bohème*. No cabe mayor perfección, ni estudio, ni dominio en un papel.

En el racconto de tenor se le tributó una ovación entusiasta. De todos los lados de la sala se aplaudía con frenesí y muy justamente, teniendo que repetir el Sr. Garvin esta delicada página musical.

El precioso cuarteto también fue objeto de las alabanzas de la concurren-

cia, número musical que fué repetido, y en todos los restantes pasajes que tiene Rodolfo en la obra se le aplaudió con entusiasmo.

Garvin y la Stehle recordarán siempre las ovaciones entusiastas y la infinidad de veces que fueron llamados anoche al palco escénico, muy merecidas y justas, por todo el público que llenaba el teatro.

La señorita García Rubio desempeñó muy bien el tipo de la caprichosa, coquetilla é incorregible Musetta, como el siempre hábil y desafiante de ese papel. Esta señorita y el barítono señor Buti, fueron llamados al palco escénico en compañía de la Stehle y Garvin, al final del cuarteto.

El bajo Sr. Riera dijo con gran acierto dramático é incomparablemente la despedida de la *zuzerra*, teniendo que repetir entre grandes aplausos.

Por mucho que se elogiará al maestro Campanari, que dirigió la obra, no se exagerará su competencia en la dirección, no la demostró nuevamente anoche. Precisión en el tiempo y matiz y color en la orquestación, fueron detalles que la concurrencia supo apreciar, llamando a Campanari a escena en medio de ruidosos aplausos.

La obra encaja muy bien dentro del gusto del público, que anoche la saboreó con deleite; y obra hay para días, porque la representación de ayer fué un éxito para su autor y para sus intérpretes.

Ricardo González.

Esta noche segunda representación de *La Bohème*, y mañana lunes, segunda de *La Walkyria*, ambas funciones a precios ordinarios.

La empresa ha sido autorizada por el ministerio de Fomento para utilizar el día de mañana, en atención a los días perdidos sin función por causas de fuerza mayor, y a que los eminentes artistas Srta. Stehle y Sr. Garvin terminan su contrato en fecha hoy y próxima, saliendo después de Madrid á cumplir compromisos teatrales.

Adelantan los ensayos y trabajos preparatorios de *Sisyphos*, segunda parte de la trilogía de Wagner, *El anillo del Nibelungo*.

ESPAÑOL.—Hoy domingo por la tarde se pondrá en escena el aplaudidísimo drama *María del Carmen*. Por la noche segunda representación de *Vida alegre y muerte triste*, cuyo protagonista está á cargo del Sr. Perrín.

Amas funciones terminarán con el gran baile de espectáculo *El hada de las muñecas*, en que tanto se distinguen las coloridas bailarinas señoritas Gorman y Colba.

PRINCESA.—Han comenzado los ensayos de la comedia en un acto y en prosa, *Ota de grillos*, original del distinguido periodista, redactor de *El Mercurio Valenciano*, D. José Pilló, y de don Ricardo Valero, hijo del aplaudido actor del mismo nombre y apellido, y de la cual se tienen las mejores noticias.

El señor marqués de Villasegura ha recibido numerosos telegramas de felicitación por haberse opuesto en el Congreso á la inclusión en el escalafón de dicho cuerpo del personal extraño que no reúne las condiciones reglamentarias.

Ayer se decía que el proyecto de conversión de las deudas pasaría probablemente sin discusión en el Congreso.

Mr. Williams Michael, que tan merecidas simpatías goza en España, ha sido agraciado con una cruz del Mérito Militar.

El señor ministro de la Gobernación recibió anoche el siguiente telegrama del gobernador de Murcia:

Murcia 17.

En la madrugada de hoy ha sido capturado por la guardia civil de la capital, el criminal José Martínez Cano (a) Melgazo, autor de la muerte violenta de José María Cánovas, llevada á cabo en la mañana del 3 de mayo último.

Confirmando noticias que hemos publicado, el Sr. Romero Robledo decía anoche que se pondrá á la disposición del general Weyler sobre pase de los coronales á la escala de reserva del generalato, porque de este modo se aumentaría en 200 el número de generales.

Se opodrá también á la proposición del Sr. Suárez Inclán (D. Julián), rebajando la edad para el pase á la reserva de los generales, jefes y oficiales, porque esto gravaría el presupuesto de la Guerra en cuatro millones de pesetas.

LOS TEATROS

ZARZUELA

EL JOVEN TELÉMACO

Con gran éxito se verificó anoche el repaso de la zarzuela bufa de Eusebio Blasco *El joven Telémaco*, refundada en un acto.

A los treinta y cuatro años de su estreno han bastado ligeros cortes en el diálogo y la introducción de algunos cambios de escena para que esta obra, con la cual se inauguraron en el teatro de Variedades los bufos madrileños de Arderius, resulte tan fresca, graciosa y entretenida como si acabara de escribirse.

La música de Rogel, ligera, retazona, escrita con una gracia y una soltura que en más de una ocasión recuerda el estilo de Offenbach, suena ahora agradabilísimamente en los oídos de los espectadores, que anoche aplaudieron ruidosamente todos los números, haciendo repetir el famoso coro de las *suripantyas* y las coplas de Telémaco.

Por cierto que el público esperaba—y sería oportuno darle gusto—en la repetición *couplets* de actualidad, que serían un nuevo atractivo á los muchos que ofrecen ya esta refundición de *El joven Telémaco*, con la cual creemos ha encontrado la empresa de la Zarzuela un buen filón.

La interpretación, buena en conjunto, fué excelente por parte de I. Necreia Arana (Calipso), que vistió el personaje con un clasicismo griego de arte exquisito; la señorita Hidalgo (hermosísima Eucaris), y los Sres. Orjón (Telémaco) y Moncayo, ambos bufos de primer orden, y Pablo Arana (Ulises). Muy lindo Cupido la señorita Bittini.

Las niñas del coro muy *proprias*, bien vestidas y decorativas.

Las dos decoraciones de Muriel muy aplaudidas.

El público pidió con insistencia que el autor se presentase en escena; pero Eusebio Blasco no se hallaba en el teatro.

Aunque no se había dado á esta *represen-* el carácter y la solemnidad de un estreno, no quedó anoche ni una sola localidad vacía.

En vista del éxito extraordinario alcanzado por *El joven Telémaco*, la empresa de la Zarzuela ha acordado que hoy domingo, por la noche, se represente dos veces, á primera y cuarta hora.

PERDIDA de un rosario pequeño, engarzado en acero, con pequeño Crucifijo de metal y medalla de plata de Nuestra Señora de Guadalupe, que se extravió en un tranvía de Salamanca, desde la calle del Factor á la de Goya. Se gratificará al que lo entregue en la calle del Factor, 10, tercero izquierdo.

ECOS DEL DIA

El congresal en Madrid de *La Patrie*, de París, escribe á dicho periódico, asegurando que un diputado manifestado hace días en el salón de conferencias del Congreso, que como resultado de las conferencias celebradas con el Sr. Silveira por el embajador de Alemania, el gobierno ha ordenado que se reúnan los trabajos para fortificar á Sierra Carbonera, frente á Gibraltar.

Estos trabajos, añade el citado congresal, se habían interrumpido á consecuencia de las observaciones poco amistosas formuladas hace dos años por Inglaterra al gobierno de Madrid.

El presidente del Consejo, Sr. Silveira, con quien hemos tenido el gusto de hablar acerca de este asunto, negaba todo fundamento á la noticia del congresal de *La Patrie*.

Parece que se ha llegado á un acuerdo con el Sr. Romero Robledo en la cuestión del cultivo del tabaco en España.

El Sr. Canalejas continuará su brillante campaña económica en el Congreso, hasta decir cuanto se propuso sobre los proyectos ministeriales en defensa de sus convicciones. Probable es también que el ilustre orador trate el problema de la reorganización de los servicios antes de la clausura de las Cortes.

Indicábase para ocupar tres de las vacantes de senadores vitalicios á los señores general Marín, Conde y Luque y Lastres.

Los señores Vega Armijo, Azarate y Sánchez Toca han propuesto para una plaza en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, al ex ministro Sr. Canalejas.

No cabría elección más acertada.

El Sr. Romero Robledo piensa combatir la proposición del general Weyler sobre el pase de coronales á la reserva.

El señor duque de Lerma ha presentado una enmienda admitiendo á los ingenieros de montes á los trabajos catastrales.

Se cree muy probable que sea admitida.

Ayer tarde se ha constituido en el Congreso la comisión que entiende en la proposición del Sr. Cuervo, sobre reorganización de negocios civiles de los juzgados municipales, nombrando presidente al Sr. Azarate y secretario al señor Rodríguez Lilecra.

El señor ministro de la Gobernación ha confirmado ayer tarde en los pasillos del Congreso, que á excitación del gobierno español, habían dispuesto las autoridades francesas que se internara el ex caxecilla carlista D. Tirso Olazábal, que venía practicando trabajos sediciosos en la frontera.

El gobierno francés le ha señalado un plazo de tres días para que cumpla la orden de las autoridades de la vecina república.

Ayer tarde se ha reunido en el Banco de España la comisión nombrada por la Junta general de accionistas para que en unión del Consejo del Banco reforme los estatutos.

A fin de proceder con mayor unidad y orden en los trabajos, se acordó nombrar una subcomisión que formule una ponencia ó dictamen que sirva de base de discusión á la comisión general.

Dicha subcomisión la componen: por parte de los accionistas, los Sres. Montero Ríos, Equitior, marqués de Urquijo, Rivera y Sánchez Toca, y por parte del Consejo del Banco, el subgobernador señor Fariñas y los señores Sres. López Doriga, Torre Villanueva y Suárez Guzmán.

La comisión del Senado sobre el proyecto de reforma de varios artículos del Código penal, relativos á la ejecución de la pena de muerte, se ha reunido ayer tarde con asistencia de los Sres. Martínez del Campo y Lastres, y en vista de las observaciones hechas por el primero, la comisión acordó retirar el dictamen para modificarlo con arreglo á unas bases nuevas, inspiradas en aquellas observaciones.

Reforma de la policía.

La que como hemos dicho prepara el señor ministro de la Gobernación, se hará por decreto á fin de que su planteamiento sea lo más breve posible.

No dará condiciones de inamovilidad, porque ésta no es posible ó conveniente, al menos en España, tratándose de la policía; pero limitará las condiciones de ingreso y ascenso para que no exista la facultad discrecional de nombramientos y tengan garantías de permanencia los individuos del cuerpo que sean activos, inteligentes y honrados.

Cree el Sr. Dato, según dice un estimado colega, que dentro de la policía actual hay elementos valiosísimos que pueden servir como base en la reorganización, así como reconoce que hay otros perjudiciales. Pues bien; de los primeros se propone echar mano para realizar las mejoras que se hacen cada día más urgentes.

También estima el Sr. Dato que los guardias de seguridad y los vigilantes están retribuidos inequívocamente, y su deseo sería conseguir beneficiarlos en sus sueldos.

Respecto á los mandos, opina el ministro que deben unificarse para que cuanto antes desaparezca ese dualismo antagónico que existe entre los jefes de los dos cuerpos de policía, así como que un jefe supremo á las órdenes del gobernador asuma la responsabilidad de cuanto suceda en cada capital.

Igualmente el ministro dictará alguna disposición conciliadora á los guardias municipales coadyuvan en determinados casos á la acción de la policía.

Se ve, pues, que se trata de una reforma radical, y mucho se espera de ella para la regeneración de este importante servicio.

Como complemento de las reformas sociales iniciadas en los proyectos que ya conocen nuestros lectores y ya están estudiando concretamente en las Cortes, está preparando el señor ministro de la Gobernación un proyecto de ley de jurados mixtos, y otro para evitar la mendicidad de los niños, que puede considerarse de protección á la infancia.

La base de este último será que la provincia y el Municipio auxilien á las autoridades locales en el cumplimiento de sus deberes.

El Sr. Villaverde ha reservado, sin embargo, su opinión en lo que se refiere á los artículos que tratan del arriendo de las minas de Almadén, de las clases pasivas de Ultramar y del impuesto sobre los tranvías, hasta consultar con sus compañeros de gabinete.

En lo que no ha habido acuerdo, por oponerse á ello el Sr. Villaverde, ha sido en los artículos del voto particular que se refieren á la intervención de Hacienda en los gastos de Guerra y Marina, y en lo que respecta á la

